

Секция «История»

Герои Первой мировой: от нормативного идеала к вопросам памяти
Пахалюк Константин Александрович

Студент

*Московский государственный институт международных отношений, Факультет
политологии, Москва, Россия*
E-mail: kap1914@yandex.ru

Тема героев Первой мировой не исследована, хотя представляет как научный, так и идеологический интерес (ввиду близящегося 100-летия со дня начала войны). Обращение к личностному фактору позволяет переоценить ход известных битв и операций. Так, например, в Гумбинненском сражении (20 августа 1914 г.)[1] 1-я русская армия, уступая противнику в численности и артиллерией, измотанная наступлением, упустив инициативу и почти что без управления со стороны командующего, сумела одержать победу только благодаря выдержке русских офицеров и героизму солдат[2]. На данный момент результаты работы представлены в Интернет-проекте **«Герои Первой мировой» (*hero1914.com*)**, где размещено 27 статей, в большинстве написанных на основе материалов Российского государственного военно-исторического архива. Здесь затрагиваются подвиги порядка 80 солдат, офицеров и православных священников.

Если рассматривать героизм в военно-психологическом аспекте, то его можно определить как стиль поведения в экстренной ситуации согласно актуализированным нормативным идеалам. Анализ широких источников[3] позволяет заключить, что в 1914-17 гг. их составляли представления об офицерской чести, верности, отваге, презрении к противнику, недопустимости сдачи в плен или отхода, трусости или паникерства. Героическая гибель ставилась выше малодушия, а честь - дороже жизни. Показательным является приказ генерала Мехмандарова по 2-му Кавказскому корпусу (30 декабря 1914 г.), вышедший из-за случаев перехода некоторых подразделений к врагу: *«Приказываю всем... в случае обнаружения сдач в плен одиночного чина или группы чинов, открывать по ним ружейный и артиллерийский огонь... Лучше смерть, чем суд после возвращения из плена и позор, и презрение соотечественников на всю жизнь»*.[4]

Можно выделить следующие функциональные черты героизма:

- 1) укрепление боевого духа, что предотвращало распространение пораженческих настроений;
- 2) обеспечение стойкости по поле боя, что при объективно неблагоприятных условиях часто приводило к тактическим или стратегическим победам. Так, в феврале 1915 года в Августовских лесах 20-й и 26-й корпуса грозили попасть в окружение. Немцы уже готовились замкнуть кольцо, однако 16 февраля русские солдаты (силой до полка) у д. Махарце атаковали позиции свежей германской дивизии. Немецкий полковник, выдевший эту атаку, спросил: *«Это наступает русская гвардия?»* и оказался поражен, узнав, что это лишь усталые пехотные части, измученные многочисленными зимними боями[5]. В результате были взяты орудия, 1000 пленных, и - главное - сорваны планы окружения, что позволило 26-му корпусу успешно отойти. Части же 20-го корпуса продолжали сражаться до последнего и погибли, но спасли целую армию от разгрома, а русский фронт - от угрозы развала.

3) порою героизмом компенсировался недостаток профессионализма или ошибки вышестоящих командиров. Так, в Каушенском бою (19 августа 1914 г.) две гвардейские кавалерийские дивизии (при поддержке армейской кавалерии) столкнулись со 2-й ландверной бригадой[6]. Несмотря на превосходство в численности, маневренности и подготовке, русские спешились и целый день вели затяжные бои, т.к. командование не сумело оценить обстановку, врага и использовать преимущества. Однако это компенсировало героизм как самих офицеров, так и кавалеристов. Во время этого боя было совершено немало подвигов, отмеченных георгиевским наградами (например, конная атака под командованием ротмистра Врангеля на вражескую батарею), что позволило нанести врагу поражение.

В настоящее время необходимо возрождение памяти о забытых героях. И здесь видится два подхода. Один - изучение героев и их подвигов, переоценка уже известных событий на этой основе и распространение полученных сведений в информационном пространстве (в этом ключе работает указанный сайт hero1914.com). Другой - приведение в порядок сохранившихся захоронений русских воинов на территории России. Так, помимо отдельных мемориалов в Москве и Царском Селе в Калининградской области в тяжелом состоянии находится порядка 70 могил этой войны. К сожалению, сохранение этого наследия является уделом лишь краеведов и немецких гуманитарных организаций, а должно было бы стать предметом заботы государства и широкой общественности.

[1] Обширную библиографию см.: Пахалюк К. Боевые действия в Восточной Пруссии в Первую мировую войну. Указатель литературы. Калининград, 2008. С. 98 - 122.

[2] См.: Пахалюк К. Гумбинненское сражение: [Электронный ресурс] : <http://hero1914.com/guzhenshenie-207-avgusta-1914-goda/>

[3] Российский государственный военно-исторический архив Ф. 5090. Оп.1. Д.3; Ф. 2003. Оп.1 Д. 493; отдельные номера газет «Землица», «Биржевые ведомости», «Летопись войны», журнала «Нива» за 1914-1916 гг.; следующие популярные издания: Булгаковский Д. Во время войны что должен делать и помнить русский народ. СПб, 1914; Великая война. Что должен знать о ней каждый русский? Пг., 1914; Война. Хроника и отклики. Пг., 1914; Вторая Священная война 1914 г. Пг., 1914; Имшенецкий Б. Крушение наступательного плана германцев на Варшаву. Пг., 1914; На передовых позициях. М., 1914; Рассказы очевидцев о войне. М., 1914; Трубецкой Е. Смысл войны М., 1914; Из-за чего началась Европейская война. М., 1914; Храбрейшие герои казак Кузьма Крючков и другие казаки и их геройские подвиги. М., 1914; мемуары: Успенский А.А. На войне. Восточная Пруссия - Литва. Каунас, 1932; Литтауэр В. Русские гусары. М., 2006. Гурко В.И. Война и революция в России М., 2007; Сергеевский Б.Н. Пережитое, 1914. Белград, 1933

[4] РГВИА Ф. 5090. Оп 1. Д. 3. Л. 32

[5] РГВИА Ф. 2003 Оп. 2. Д. 149. Л. 13

[6] Рогвольд В. Конница 1-й армии в Восточной Пруссии (август - сент. 1914 г.). Л.-М., 1926. С. 58 - 65. Пахалюк К. Безликая война // Рейтар. - 2010. - 1. - С. 128 - 132

Литература

1. Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

2. 1. Российский государственный военно-исторический архив Ф. 5090. Оп.1. Д.3; Ф. 2003. Оп.1 Д. 493; Оп. 2. Д. 149; Ф. 5090. Оп 1. Д. 3.
3. 2. Пахалюк К. Безликая война // Рейтар. 2010. № 1. С. 122 - 149.
4. 3. Пахалюк К. Боевые действия в Восточной Пруссии в Первую мировую войну. Указатель литературы. Калининград, 2008.
5. 4. Рогвольд В. Конница 1-й армии в Восточной Пруссии (август - сент. 1914 г.). Л.-М., 1926
6. 5. Успенский А.А. На войне. Восточная Пруссия - Литва. Каунас, 1932
7. 6. Интернет-проект «Герои Первой мировой» [Электронный ресурс] режим доступа: hero1914.com